



## 市医保局深入推进智能场景监控系统建设

# 创新监管方式 守好群众“看病钱”

□记者 刘伟

本报讯 “刷脸认证成功！”7月6日，市民李先生在沈丘县一家药店通过医保业务综合服务终端完成医保委托购药。随着药店纳入门诊统筹结算，医保参保人员就医购药便利性大大提升。购药人通过医保智能服务终端直接“刷脸”就可完成购药，进一步确保个人信息和医保基金的安全。

“很快，过程挺简单！”在淮阳区

人民医院，市民王女士刚刚完成中医理疗，自助完成签退。计算机系统自动计算诊疗时长，为诊疗过程的合理性提供核验依据，杜绝虚假诊疗、项目串换等骗保行为。

这是市医疗保障局创新医保监管方式、守护人民群众“看病钱”的缩影。2023年以来，市医疗保障局深入贯彻落实党的二十大有关医保工作的任务要求，在驻市人社局纪检监察组的监督指导下，积极探索、大胆创新，深入推进智能场景监控系

统建设，构建起全方位、全流程、全环节医保基金安全防控体系。

据了解，自智能场景监控系统运行以来，控费效果明显，我市定点医药机构医保基金支出同比、环比数据均有所下降。对医疗机构“过度治疗”“虚假治疗”“挂床医院”“医保卡套现”“串换药品”“虚开处方”等违法违规行为形成了有效震慑。

市医疗保障局相关负责人表示，下一步，该局将对全市范围内一级以上（含一级）定点医疗机构的住

院、门诊、康复理疗场景进行监控，对所有定点零售药店购药场景进行监控，对所有开展血液透析项目的定点医疗机构血透场景进行监控，对所有村卫生室诊疗场景进行监控。力争2023年年底，对所有经办机构、医药机构结算窗口医保业务综合终端实现全覆盖，织紧织密医保基金监督网，全力护航医保基金运行安全，坚决守好人民群众的“看病钱、救命钱”，增加人民群众的获得感、幸福感、安全感。



日前，市妇幼保健院一站式综合服务中心正式启用。该中心实行柜台式服务，通过与患者近距离沟通，简化患者办事流程，将门诊办卡、精准预约、诊断证明盖章、病案复印、医保办理、出生医学证明办理、临床用血费用直免等多项业务集中办理，改变了以往患者及家属频繁往返相关部门办理手续等现象，最大程度地满足患者需求，极大地方便了患者。

记者 刘伟 摄

## 持续实施“红会送医计划” 提升基层医疗服务水平

□记者 刘伟

本报讯 日前，我市召开2023年“红会送医计划”项目动员会。会议公布了《周口市红十字会关于表彰2022年“红会送医计划”工作先进单位和个人的决定》，并对今年的工作实施方案进行了情况说明。

会议肯定了去年的工作成绩，就今年全年工作对全市卫健系统提出明确要求。市直医院、乡镇卫生院要提高站位、认识到位，加强统筹，明确项目落实的路径方法，拓宽工作思路，提高做好“红会送医计划”工作的能力和水平。会议指出，“红会送医计划”是各级红十字会弘扬“人道、博爱、奉献”的红十字精神的具体体现，是市委、市政府赋予红会系统组织实施的一项重大民生工程。这一计划主

要是发挥红十字志愿服务的优势，在市级医疗机构招募医疗专家志愿者，在县、乡开展以“送知识、送义诊、送服务”为主要内容的送医活动，提升基层医疗服务水平，让基层群众在家门口就能享受到优质医疗服务。

据了解，自2015年6月启动以来，全省“红会送医计划”共投入资金2200余万元，招募医疗专家志愿者52485人次，组织132支志愿服务队，覆盖全省127个县区、1136个乡镇卫生院，开展了6029批次送医活动，帮带培训了221358人次基层医护人员，接诊患者897345人次，直接受益群众近130万人。

在全市上下的共同努力下，去年9月，全省红会送医计划豫南片区现场会在西华召开，我市的经验和做法被《中国红十字报》刊发。此外，西华、

淮阳、扶沟、商水被省红会评为省红会送医计划先进组织奖。

对于今年的工作，会议要求，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实“生命至上、人民至上”的总体要求，不忘初心、踔厉奋发、勇毅前行，在“人道、博爱、奉献”的红十字精神感召下，将“红会送医计划”落实落细。通过传帮带，提高基层医护人员技术水平，市、县两级红十字会要围绕中心、服务大局，注重谋划、注重组织、注重宣传、注重实效，进一步加大工作力度，以新作为、新业绩为乡村振兴战略和健康周口建设做出新的更大贡献。

会上，周口市中心医院、周口市中医院、商水县红十字会分享了去年“红会送医计划”项目心得体会，西华县红十字会作表态发言。

**全省老龄工作和老龄健康工作先进单位、先进个人名单公布**

□记者 郑伟元

本报讯 日前，河南省卫健委下发通报，公布2022年度全省老龄工作和老龄健康工作先进单位、先进个人名单，我市3家单位、8名个人入选。

其中，周口市卫健委获评“老龄工作和老龄健康工作先进单位”；周口市第一人民医院、周口市第六人民医院获评“老年健康服务工作先进单位”；周口市卫健委张延召、淮阳区卫健委郭娟、鹿邑县卫健委于闪闪、市城乡一体化示范区卫计中心刘晨获评“老龄工作和老龄健康工作先进个人”；周口市第二人民医院刘浩杰、项城市中医院曹胜雁、商水县练集镇卫生院何春丽、周口颐养家园王静获评“老年健康服务工作先进个人”。

2022年，全省各地认真贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略和省委、省政府决策部署，紧紧围绕健康河南建设工作大局，老龄健康服务网络更加健全，老年健康服务水平持续提升，医养结合服务能力不断增强，全省老龄健康工作取得新成效。

全省老龄工作和老龄健康工作先进单位、先进个人的评选，旨在树立典型、鼓励先进，进一步激励各级老龄健康工作部门和广大干部职工奋发有为、争先创优，推动全省老龄健康事业高质量发展。希望受到表扬的先进集体和先进个人珍惜荣誉、发扬成绩、再接再厉，不断创造新的更大业绩。全省各级老龄健康工作部门和广大干部职工，要以先进集体和先进个人为榜样，认真学习贯彻党的二十大精神，坚决贯彻落实习近平总书记关于老龄工作重要指示精神和党中央、国务院关于老龄工作决策部署，创新进取、勇毅前行，笃行不怠、务实工作，在新时代新征程中推动老龄健康工作高质量发展，为加快健康河南建设作出新的更大贡献。